



Dia: 23 de novembre de 2022

Hora: 18:00 – 20:06 hores

Lloc: <https://us06web.zoom.us/j/864627426279>

Assistents

Presidència

Marc Serra

Regidor de Participació Ciutadana

Vicepresidències

Montserrat Morera

CAB

Àlex Goñi

PIMEC

Consells sectorials

Lucia Piedra

Consell Municipal de Cultura

Rodrigo Araneda

Consell Municipal de Lesbianes, Gais i Homes i Dones Transexuals
i Intersexuals

Institucions més significatives

David Franquelo

CJB

Emilia Macías

CCOO

Fitxer General d'Entitats

Enric Canet

Casal dels Infants per l'acció social als barris

Renom ciutadà

Àngels Guiteras

Anna Balletbò

Ciutadania

Elisenda Roca

Convidats

Sandra Salvador

Assessora grup municipal en Comú Podem

Jordi Romero

FATEC

Joan Martínez

CAGG

Secretaria tècnica del Consell

Andreu Parera

Secretaria del Consell de Ciutat

Yolanda Jiménez

Suport tècnic EIDOS Dinamització Social

Laia Rodríguez

Suport tècnic EIDOS Dinamització Social

Ordre del dia

1. Lectura i aprovació de l'acta de la reunió anterior
2. Estat dels grups de treball:
 - 2.1. Comerç electrònic impacte sobre la mobilitat i la sostenibilitat
 - 2.2. Pressupostos Municipals i Ordenances Fiscals 2023
3. Espais on participa el Consell de Ciutat:
 - 3.1. Taula per una nit cívica i segura
4. Retorn reunió Consell Administració Betevé
5. Valoració jornada sobre l'Accessibilitat a l'Administració Pública
6. Preparació plenari Consell de Ciutat
 - 6.1. Data i lloc
 - 6.2. Proposta ordre del dia
 - 6.3. Tema de debat
7. Precs i preguntes

Desenvolupament Sessió

Es comença la sessió donant la benvinguda als nous membres de la Comissió Permanent, els representants del sector dels Consells Sectorials, i agraint la feina d'en Joan Martínez com a membre que deixa la Comissió Permanent.

Es començarà aquesta Comissió Permanent pel punt 6 que és el punt del plenari, per aprofitar que hi ha quòrum.

6. Preparació plenari Consell de Ciutat

La proposta d'ordre del dia del plenari és la següent:

0. Benvinguda presidència
1. Lectura i aprovació, si s'escau, de l'acta de la sessió anterior
2. Benvinguda als/les nous membres i comiat als antics membres provinents dels Districtes
3. Informació sobre l'estat dels diferents grups de treball
 - 3.1. Presentació, debat i aprovació, si s'escau, del dictamen d'atenció integrada a les persones: sanitària, social, habitacional i comunitària
 - 3.2. Presentació, debat i aprovació, si s'escau, del dictamen de Comerç electrònic, impacte sobre la mobilitat i la sostenibilitat.
 - 3.3. Presentació, debat i aprovació, si s'escau, del dictamen de Pressupostos Municipals i Ordenances Fiscals 2023
4. Valoració de la presentació de la memòria del Consell de Ciutat en el plenari municipal el passat mes de maig.
5. Presentació i aprovació, si s'escau de les candidatures rebudes a:
 - 5.1. Comissió d'Empara
 - 5.2. Comissió Assessora de Processos Participatius.
6. Presentació, debat i aprovació, si s'escau, d'adhesió al Manifest de les Jornades sobre Dificultat d'Accessibilitat a l'Administració Pública
7. Informar sobre l'inici de procés de presentació de candidatures per a la Medalla d'Honor de la ciutat.
8. Torn obert de paraules

Es comenta que és un ordre del dia molt densa.

La Montse Morera proposa afegir el document que ha fet el CJB sobre la Taula per una nit cívica i segura.

El regidor proposa treure el punt 4 de valoració de la presentació de la memòria del Consell de Ciutat al plenari municipal, ja que és la memòria de l'any 2021.

La Montse Morera proposa canviar aquest punt 4 i afegir el document sobre la Taula per una nit cívica i segura.

L'Enric Canet proposa que quan es doni inici al plenari es faci un esment al fet de presentar la memòria al plenari municipal.

El secretari proposa treure el punt 7 que és el d'informar sobre l'inici del procés de presentació de candidatures per a la Medalles d'honor de la ciutat.

S'aprova treure el punt 4 i el punt 7, i afegir el punt que presenti el document sobre la Taula per una nit cívica i segura.

El plenari serà el 22 de desembre a les 18 de la tarda al Saló de Cent.

1. Lectura i aprovació de l'acta de la reunió anterior

S'aprova l'acta de la reunió anterior.

2. Estat dels grups de treball

2.1. Comerç electrònic impacte sobre la mobilitat i la sostenibilitat.

L'Àlex Goñi presenta les recomanacions que es fan al dictamen de Comerç electrònic.

- Pel que fa a la Governança: participació en el seguiment de l'Estratègia de la DUM com ja s'ha dut a terme en el seu disseny amb el Pacte per a la mobilitat de Barcelona. Constituir una taula sectorial de diàleg per afrontar de manera consensuada els reptes del repartiment urbà i d'última milla.
- S'ha de fomentar el canvi d'hàbits dels clients/es finals: Conscienciar als clients de la necessitat de que aquests/es escollin la recepció dels productes en punts de distribució col·lectius (és més eficient i sostenible), en detriment de la distribució individual a cada llar. També de la necessitat de reduir el gran nombre de devolucions.
- També s'ha Impulsar l'ús dels punts recollida com les microplataformes i altres centres de consolidació, per evitar el lliurament al domicili, la circulació en buit i l'alta concentració dels vehicles pels carrers en hores punta.

- Cal millorar els instruments de gestió: optimitzar el màxim l'espai, millorar el control de la indisciplina, col·laboració amb la DGT per una nova classificació dels vehicles...
- S'ha d'aplicar des de les Administracions mesures que acompanyin a la reconversió de flotes de vehicles: Impulsant polítiques que ajudin a la reconversió de flotes de DUM amb zero emissions i impulsin la ciclogística.
- Establir sistemes de distribució compartida entre diferents operadors i comerços: Per tal de fer més eficient i sostenible la DUM els diferents operadors i comerços haurien d'establir sistemes de distribució compartida per tal d'optimitzar els trajectes i els repartiments.
- Garantir unes ocupacions de qualitat pels i les professionals de la distribució: reforçant la inspecció de treball i que es compleixen unes condicions laborals i salarials dignes per als treballadors i les treballadores d'aquest sector. Cal assegurar els sistemes de prevenció per detectar i minimitzar els riscos laborals, i al mateix temps reforçar la formació en matèries que suposin una millora del sector (seguretat i salut laboral, prevenció de riscos i accidentalitat, organització dels serveis, competències professionals...). Garantint també l'estricta compliment dels convenis col·lectius del sector i el conjunt de la legislació laboral.
- Hi ha altres recomanacions a considerar com:
- Regular els diferents aspectes del sector del comerç electrònic, per exemple, l'operativa de la circulació de les furgonetes a la ciutat.
- Estudiar des de les diferents administracions, l'establiment de mesures fiscals equitatives, per tal que les empreses de distribució tributin en funció de l'impacte real que generen a la ciutat. Valorar la tarificació i fiscalitat específica de l'e-commerce.
- Gestió diferenciada per canals de les places de distribució de mercaderies, perquè hi ha diferents tipus de distribució i cadascuna té uns requeriments.
- Permetre i potenciar l'aparició d'espais de distribució fora de la via pública. Promoure l'ús de centres de distribució urbana de mercaderies (CDUM's) o micro-CDUM's fora de la via pública combinada amb un repartiment final amb transports alternatius (a peu, cargobicis, VMPs, ...).
- Impulsar la DUM nocturna: Cercar nous canals i horaris de DUM especialment en horaris nocturns fins als punts de distribució.
- Incentivar que el repartiment es faci fora de les hores punta i flexibilitzar els horaris en funció del tipus de mercaderia i volum, habilitant nous espais d'aturada a les zones transitades on no hi hagi llocs d'aparcament a les hores punta.
- Places de càrrega i descàrrega de microaturada, pels lliuraments que es facin ràpids, ben fets i sense interrompre el trànsit fugint de les dobles fileres.

- Facilitar l'ús comercial de places regulades, o sigui que petits camions i furgonetes també puguin accedir a zona blava o zona verda en determinades condicions, en determinats àmbits amb import reduït.
- Que el comerç incrementi la logística inversa per aprofitar el vehicle comercial en buit.
- Que els comerciants es posin al dia amb el coneixement de les microplataformes o altres sistemes de fluxes de mercaderies.
- Planificar l'ús dels vehicles més adequats en funció del tipus de mercaderia per part dels transportistes.
- Digitalitzar i augmentar l'ús de les Apps que l'administració pública posa a la disposició dels i les transportistes.
- Que els transportistes inverteixin en formació i tecnologia per identificar les rutes més òptimes d'entrega/recepció i evolucionar cap a l'etiquetatge intel·ligent que permeti fer un seguiment de cada paquet des de l'origen fins a la seva destinació.
- Facilitar espais pel descans de les persones transportistes.
- Indicar a l'Agència de Salut Pública de Barcelona que creï una línia específica d'anàlisi de l'impacte en salut de la mobilitat associada a l'e-comerç: sedentarisme, soroll, contaminació... a fi de que aquests aspectes formin part de l'agenda de la taula sectorial de governança.

L'Anna Balletbò comenta que hi ha alguns errors al dictamen de Comerç electrònic que s'haurien de corregir.

Es debat entorn de canviar el terme "darrera milla" per "darrer quilòmetre", ja que és el sistema mètric que s'utilitza aquí. Finalment, es decideix deixar darrera milla, ja que és el vocabulari que s'utilitza en logística.

L'Anna Balletbò comenta que el problema d'aquest grup de treball també existeix en altres ciutats i es podria convidar a responsables d'altres ciutats per seguir treballant.

En Marc Serra comenta que s'ha fet molt bona feina en aquest grup de treball, tot i que hi hagi detalls que s'hagin de canviar en el dictamen. Comenta que com a Consell de Ciutat en algun moment tocarà agafar una posició pel que fa a la mobilitat de la ciutat.

S'aprova el dictamen de comerç electrònic per portar-lo al plenari del Consell de Ciutat.

2.2. Grup de treball sobre pressupostos municipals i ordenances fiscals 2023.

La Montse Morera exposa els resultats d'aquest grup de treball, comença agraint la feina de la secretaria tècnica en l'elaboració del Dictamen. Aquest grup de treball s'ha reunit durant dues

sessions, una primera amb el senyor Jordi Ayala i una segona amb els grups municipals de l'oposició.

Primerament, hi ha un punt que es diu línies futures en el que hi ha els punts que s'han de tractar l'any que ve. Una d'aquestes línies és saber on va destinada la taxa turística i quant es recapta. Respecte al capítol d'habitatge i urbanisme, s'hauria de distingir el que és manteniment, el que és reposició i el que són inversions. De cara a la propera proposta de pressupostos també s'hauria de fer la comparativa de despesa amb l'any anterior.

A l'apartat de recomanacions, pel que fa a les subvencions s'hauria d'avançar cap a un model plurianual, de convenis nominatius amb associacions significatives. Augmentar la partida cap a les entitats i actualitzar-les respecte a l'IPC.

Es demana saber les inversions que es fan amb els fons Next Generation.

De cara a la presentació dels pressupostos municipals i ordenances fiscals de 2024 es demana que es presentin els resultats del projecte pilot de la Tarifa plana als tributs.

S'ha de donar importància a l'esport com activitat imprescindible sobretot després de la crisi. S'ha d'augmentar la partida destinada a l'esport, i destinar-la a millorar les infraestructures de moltes entitats, associacions i ateneus que en el seu si tenen seccions esportives.

S'ha de reduir els costos de neteja, ja que aquests sempre augmenten any rere any.

La despesa de capítol 1 suposa 28,7 milions d'euros més que l'any passat, això suposa un element positiu, però es vol saber la quantia que es dedicarà a la creació de noves places i quines seran, de la mateixa manera que la quantia dedicada a la repercussió econòmica del decret d'estabilització de la Funció Pública.

Es considera acceptable la congelació fiscal atès que la congelació de les Taxes se'ns ha presentat com assumible i davant de les incerteses provocades per l'increment de l'IPC i els agreujants de difícil control que pesen sobre ell, atès el context de guerra a Ucraïna.

Pel que fa a les taxes de terrasses: s'aposta per eliminar la bonificació de les taxes de terrasses, ja que han recuperat l'ocupació plena. Acabada la crisi cal reduir l'ús privat de l'espai públic i, en tot cas, mantenir la taxa existent d'abans de la crisi. També es vol saber la quantificació dels efectes que va tenir aquesta mesura en l'economia i l'ocupació del sector hostaler al llarg de l'any 2022, per tal de decidir si cal mantenir les bonificacions a les terrasses.

Emilia Macías: Creu que no s'hauria de ser crític amb la despesa de neteja, ja que Barcelona és una ciutat gran. Proposa posar les valoracions del dictamen abans de les recomanacions del grup de treball.

L'Àngels Guiteras està d'acord en passar les subvencions a convenis nominatius. Pel que fa al punt de neteja s'hauria de reformular el punt i fins i tot analitzar els resultats de neteja en relació amb la despesa que es fa. També hi ha hagut retallades de l'Ajuntament de Barcelona i s'ha d'estar pendent que hi hagi recursos per les necessitats socials que estan incrementant dins la ciutat. També vol saber si en el grup de treball han tingut en compte la liquidació del pressupost.

La Montse Morera respon que al mes d'octubre es va fer una sessió de retorn on es va explicar la liquidació del pressupost fins a finals de juliol. Comenta que pel que fa al tema de la neteja, no recull el que es va dir i, per tant, ella trauria el punt.

Anna Balletbò: comenta que el tema de la neteja hi ha de ser, però que ha d'estar redactat d'una altra manera.

Finalment s'aprova el dictamen de Pressupostos municipals modificant el redactat del punt de la neteja amb un text similar a: La ciutadania ha de contribuir en la neteja de la ciutat, especialment de la brossa que cadascú genera (reciclant, reutilitzant...). En cas contrari, les despeses que des de l'administració es dediquin a la neteja creixeran exponencialment.

3. Espais on participa el Consell de Ciutat.

En David Franquelo no pot presentar el punt, ja que ha hagut de marxar, però s'ha enviat el document a tothom, un document en el qual es demana que els joves s'impliquin més en la participació i a les polítiques de la ciutat.

La Montse Morera comenta que des del CAB han fet un seguit de propostes que es podrien afegir al document. Les propostes que es fan des del CAB són les següents:

- Fer propostes associatives a l'oci nocturn i promoció de l'associacionisme
- Fomentar accions formatives per evitar agressions sexuals o fomentar tallers de defensa personal.
- Fer propostes de llocs alternatius d'oci nocturn

Des del CAB es posaran en contacte amb el CJB per reformular el document i portar-lo al plenari. El document una vegada reformulat, s'enviarà als membres de la Comissió Permanent perquè ho aprovin per correu electrònic.

4. Retorn reunió Consell Administració Betevé

Es van reunir membres del Consell de Ciutat i membres del Consell d'Administració de BTV per parlar del reglament, és un document que es va redactar l'any l'2019 i que ha estat validat pels serveis jurídics de l'Ajuntament de Barcelona. Durant la sessió, es va qüestionar si s'hauria de mantenir la funció del Consell Assessor de valorar o no la idoneïtat dels membres del consell d'Administració.

Comenta que el Sr. Sergi Vicente va presentar la memòria de BTV, va fer una comparativa de com va evolucionar el nombre de programes, en el 2021 es feia un 60% menys de programes respecte a 2018.

Es va parlar també de la situació de molts treballadors de BTV i també es va comentar que determinats programes s'externalitzaven.

El regidor vol fer una reflexió, va veure poca recepció i poca sensibilitat cap a les entitats per part de la direcció de BTV. L'actual direcció té un model, però si algú la qüestiona, la resposta pot arribar a ser desagradable. Aquesta actitud s'hauria de canviar, i hauria d'haver una actitud oberta a col·laborar.

La Montse Morera comenta que el director es va disculpar públicament i després personalment.

El secretari explica que arran dels acords presos a la reunió del Consell Consultiu i Assessor de Betevé i el Consell d'Administració de Betevé del passat dia 8 de novembre, es va procedir a iniciar la tramitació del nou reglament del Consell Consultiu i Assessor de Betevé. Dins d'aquesta tramitació, està previst obrir un període d'al·legacions i es donarà resposta a les mateixes.

5. Valoració de la Jornada d'accessibilitat a l'administració pública

En aquesta sessió de la Comissió Permanent ha vingut en Jordi Romero que és la persona que va moderar la primera taula rodona de la Jornada.

En Jordi Romero valora positivament la jornada, diu que va haver-hi una visió polièdrica, es van tractar aspectes molt diferents, hi va haver la perspectiva jurídica, la política, la perspectiva de les entitats i també una visió des de diferents administracions. Remarca una

frase que és “Tot ciutadà té dret a mantenir relacions amb l’administració en format presencial, i tot ciutadà té dret a fer-ho de forma digital”. “Tot ciutadà té dret a demanar una cita prèvia i a no demanar-la”.

El secretari comenta que s’ha passat un primer esborrany del manifest de cap a on hauria d’anar i que es seguirà treballant en la sessió del dia 30 de novembre.

En Joan Martínez comenta que s’hauria de comentar que l’administració està fent coses il·legals.

Enric Canet vol agrair al regidor la proposta de fer la jornada, van ser tres hores de treball intenses. S’està anant contra la llei i contra els drets de les persones.

En Marc Serra vol felicitar tota la feina feta, ell creu que faltava concretar quines responsabilitats tenien cada una de les administracions, i que s’hauria d’haver convidat a l’administració estatal.

L’Àngels Guiteras felicita per la feina feta.

L’Àlex Goñi diu que s’ha anat acceptant per part de la ciutadania el tema de la cita prèvia, però no és legal. No es pot obligar a demanar cita prèvia. S’està fent un abús de la cita prèvia.

En Jordi Romero diu que a les conclusions del manifest recalcaran que obligar a tenir cita prèvia no és legal.

Joan Martínez: Des del propi consistori s’ha de traslladar les recomanacions a altres administracions. L’administració que tingui competències ha de preparar un protocol perquè el sector públic i el privat el compleixin.

Enric Canet: hi ha entitats del tercer sector que han treballat tot l’accés a la digitalització, la jornada del dia anterior s’havia centrat sobretot en la gent amb més vulnerabilitats. Des del Consell de Ciutat s’ha de veure què es pot fer i com es pot col·laborar.

En Joan Martínez comenta que el CAGG ho tractarà dins de la sisena convenció de la gent gran.

El secretari comenta que el dia 30 es farà una darrera sessió per acabar de tancar el manifest.

6. Precs i preguntes.

El secretari menciona el tema dels candidats a la Comissió d'Empara i a la Comissió Assessora de Processos Participatius.

Les dues propostes de candidatura que han arribat a la Comissió Assessora de Processos participatius són en Juan Cabanas i l'Elisenda Roca. També s'informa que s'ha rebut una candidatura fora de termini (aquest va finalitzar el dia 20 de novembre i la candidatura va entrar el dia 21 de novembre) del David Franquelo (CJB). Es sotmet a la Comissió Permanent decidir si aquesta s'accepta o no.

L'Elisenda Roca entraria directament per paritat de gènere i s'hauria d'escollir entre el Juan Cabanas i David Franquelo, en el cas que s'acceptés la seva candidatura.

Joan Martínez: comenta que va passar en l'elecció dels representants dels consells sectorials a la Comissió Permanent, que la persona que va fer la feina a temps no va sortir escollida.

El secretari creu que en cas d'acceptar-se la candidatura del David Franquelo (CJB), aquest tindria un bon perfil per a la Comissió Assessora i aportaria la mirada dels joves.

La Montse Morera declara que ella no seria objectiva, ja que coneix a en David. Per altra banda, comenta si en Joan Cabanas podria impugnar el procediment.

L'Àngels Guiteras afirma que s'han de fer complir els terminis.

En Jordi Romero comenta que ell com a executiu creu que la transparència i la pulcritud en tots els processos han de ser extrems, ja que si es fa una excepció, es fa un forat que sempre el poden reclamar.

Finalment, la candidatura del David Franquelo no s'admet, per tant, les dues persones que s'han presentat passen a formar part automàticament de la Comissió Assessora.

Tancada la Comissió Assessora, es presenten les candidatures rebudes a la Comissió d'Empara. En aquesta comissió es presenten la Carme Panchón, l'Enric Canet i en Jordi Giró. La Carme Panchón també entraria per paritat i en el plenari s'haurà d'escollir entre en Jordi Giró i l'Enric Canet.

Acords

- Aprovar l'acta de la sessió anterior
- Treure els punts 4 i 7 de l'ordre del dia del plenari
- Afegir un punt a l'ordre del dia del plenari sobre la taula per una nit cívica i segura
- Aprovar el Dictamen de comerç electrònic per portar-lo al plenari
- Aprovar el Dictamen de pressupostos municipals i OOFF 2023 per portar-ho al plenari, reformulant el punt de la despesa en neteja.
- Reformular el contingut del document Reflexions i recomanacions del Consell de Ciutat al voltant dels compromisos i experiències extrets a la Taula per una Nit Cívica i Segura.
- No admetre la candidatura del David Franquelo a la Comissió Assessora dels processos participatius, ja que la va presentar fora de termini.
- Acabar de tancar el Manifest sobre l'accessibilitat a l'administració pública.